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Сергій Квіт

СВОБОДА СЛОВА В ПОСТРАДЯНСЬКІЙ УКРАЇНІ ТА 
КИЄВО-МОГИЛЯНСЬКА АКАДЕМІЯ ЯК МЕДІУМ

У статті з’ясовано стан справ із свободою слова в Україні, зокрема розглянуто загальний кон-
текст, особливості політичної культури суспільства, основні загрози і тенденції у мас-медіа, пи-
тання професіоналізму українських журналістів. Автор висуває твердження, що оскільки Націо-
нальний університет «Києво-Могилянська академія» ефективно виконує роль незалежної публічної 
трибуни, він фактично є засобом масової комунікації в Україні. 
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ВПЛИВ ЕКОНОМІЧНОЇ КРИЗИ НА СВОБОДУ СЛОВА 
В УКРАЇНІ У 2008–2011 РОКАХ

У статті представлено результати опитування журналістів загальноукраїнських і регіональ-
них комерційних медіа щодо їхніх оцінок впливу економічної кризи на свободу слова в Україні у 2008–
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2008–2011 роки були складним періодом в іс-
торії української журналістики: медіа-ринок, як 
і інші ринки, зазнав економічної кризи, яка про-
являлася, зокрема, у закритті засобів масової ко-
мунікації, скороченні штатів уцілілих редакцій, 
нестачі нових медійних проектів, що призводи-

ло до зростання безробіття серед журналістів. 
Так, за цей час було закрито онлайн-видання 
«ПіК України», журнали «Профіль», «Новинар», 
«Главред», «Газету по-киевски», друковану вер-
сію «Телекритики», скорочено штати в комер-
ційних і державних телекомпаніях. Водночас по-
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гіршилися показники України у глобальному 
рейтингу свободи преси: у 2008-му її індекс до-
рівнював 53, а в 2011-му – вже 59. Зростання ін-
дексу свідчить про погіршення ситуації зі свобо-
дою слова в Україні. У 2008–2011 роках, відпо-
відно до рейтингу, наша держава залишалася 
країною з частково вільною пресою. Її сусіди за 
цим показником – найбідніші африканські краї-
ни, а саме: Південний Судан та Гвінея-Бісау [3]. 

Експерти Світового банку Т. Каррінґтон і 
М. Нельсон дійшли висновку, що «можливості 
медіа зазвичай є паралельними до можливостей 
економіки» [1, с. 229]. Вони наводять приклади 
Білорусі та Зімбабве. На межі другого і третього 
тисячоліть обидві країни перебували у стані еко-
номічної кризи та рецесії, і в обох із них відбува-
лися політичні й економічні обмеження свободи 
слова. 

Індекс свободи преси, що його визначає 
Freedom House [2], враховує не лише законодавчі 
та політичні умови функціонування медіа в пев-
ній країні, а ще й економічні. Для отримання по-
казників за критерієм «економічне оточення» 
експертів просять оцінити за спеціальною шка-
лою, чи впливає негативно економічна ситуація 
на «фінансову спроможність» медійних органі-
зацій. Своєю чергою, щоб оцінити останню, по-
трібно з’ясувати, серед іншого, чи залежать ви-
дання економічно від політиків і великого бізне-
су, чи ускладнює економічна криза здатність 
медіа бути фінансово незалежними. Також, роз-
раховуючи індекс свободи преси, звертають ува-
гу на те, чи отримують журналісти хабарі від по-
літиків, бізнесменів та інших суб’єктів за опуб-
лікування певних матеріалів. Таке явище відоме 
в журналістиці як «джинса». Якщо з’ясовується, 
що економічний занепад і стагнація впливають 
на фінансові можливості мас-медіа, то індекс, за 
яким визначають свободу слова, автоматично 
зростає. 

Ми спробували з’ясувати думку українських 
журналістів щодо впливу економічної кризи та 
рецесії на свободу слова в Україні в 2008–
2011 роках. Для цього було проведено опитуван-
ня, що складалося з десяти глибинних напів-
структурованих персональних (особа журналіс-
та відома дослідникові) та десяти анонімних 
структурованих (журналісти відповідають в 
електронному режимі, не вказуючи свого ім’я та 
місця роботи) інтерв’ю. Відповідно до етичних 
норм дослідження, ми не подаємо імена респон-
дентів та назви ЗМІ, в яких вони працювали 
упродовж означуваного періоду.

Отже, ми попросили українських журналіс-
тів чесно розповісти, наскільки їм вдавалося 
дотримуватися принципів свободи слова і про-
фесійних стандартів у часи економічної кризи, 
яка охопила медійний ринок у 2008–2011 роках. 

Кореспонденти, оглядачі й редактори україн-
ських комерційних друкованих та онлайнових 
медіа (як національних, так і регіональних) від-
повідали на запитання про те, чи відомі їм ви-
падки, коли медіа-менеджери використовували 
кризову ситуацію на ринку як аргумент для 
представлення того чи іншого політика в пев-
ному світлі; чи потрібно, нехтуючи сумлінням, 
вдаватися до «джинси»; чи варто виконувати 
отримане завдання, особливо не розмірковуючи 
над його змістом і наслідками. Нерідко через 
відмову від виконання певних завдань, що по-
рушують етичні норми професії, журналістів 
звільняють «за власним бажанням» чи скорочу-
ють «у зв’язку із кризою». Унаслідок обмеже-
них можливостей працевлаштуватися за фахом 
на охопленому кризою медіа-ринку їх очікує 
тривале безробіття. 

Ми також розпитували медійників про їхні 
власні табу у професії, які вони нізащо не пору-
шили б, навіть якби довелося надовго залишити-
ся без роботи чи опинитися на нижчих щаблях 
професійної ієрархії. Крім того, їм пропонували 
подумати, чи сприяла криза поширенню такого 
насправді популярного в медіа явища, як само-
цензура, та чи спрацьовував ефект конвергенції 
між авторитарними тенденціями режиму прези-
дента Віктора Януковича і, власне, економічною 
кризою, інакше кажучи, чи не стало це «подвій-
ним ударом по свободі слова».

Звісно, ми не оминули увагою і такої ситуації, 
коли власники медіа через фінансові проблеми 
почали скорочувати штат редакцій, унаслідок 
чого робоче навантаження на тих журналістів, 
які лишилися працювати, зростало інколи у кіль-
ка разів. А свобода слова має не лише аксіологіч-
ну природу, а й суто інструментальну – для до-
тримання її стандартів потрібно мати належні 
умови, зокрема достатньо часу, щоб підготувати 
матеріал. Стан самого журналіста для повноцін-
ної та вільної праці також має бути відповідним. 
Можна припустити, що кризовий період здатний 
вплинути на професійні якості, адже даються 
взнаки регулярні перенавантаження. 

Почнемо з того, що в анонімних інтерв’ю про 
«джинсу» як проблему, котру посилила еконо-
мічна криза, журналісти говорили охочіше, ніж в 
особистому й відкритому спілкуванні. Анонімно 
чотири медійники зізналися в тому, що їм пропо-
нували писати «джинсу» в період 2008–2011 ро-
ків; у відкритих інтерв’ю – двоє. 

Один із респондентів так описав механізм 
«джинсизації» друкованих медіа у кризові часи: 
«Як на мене, криза призвела лише до зростання 
кількості “джинси”, що існувала в українських 
мас-медіа і до того. Інвестори та їхні представ-
ники вимагали від редакцій, щоб ті заробляли 
гроші самотужки. При цьому нічого не інвесту-
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вали в систему розповсюдження, у рекламні 
кампанії. Чи буде, приміром, компанія “Мерсе-
дес” розміщувати рекламу в медіа? Ні, тому що, 
по-перше, надворі криза, а по-друге, саме медіа 
безперспективне. Який же вихід? “Джинса” 
з політиком, який навіть у кризові часи має гро-
ші і платить за задоволення бачити своє обличчя 
на обкладинці». При цьому двоє з опитаних на-
голосили, що «джинса» зовсім не пов’язана з 
кризою: видання або друкує її, або ні. 

На запитання про те, чи змушували їх чини-
ти супроти власного сумління в часи кризи, на-
гадуючи, що роботу просто так не знайти, жур-
налісти відповідали по-різному: «Такі випадки 
зі мною не траплялися. Якщо ви досвідчений 
журналіст, то знайдете можливість виконати 
вимоги й при цьому зберегти честь професії… 
Один чи два рази, коли не можна було погоди-
тися з тим, як мої статті відредагували, довело-
ся підписатися псевдонімом. Але конкретних 
випадків, коли керівники казали б: “Навколо 
лютує криза – треба слухатися нас” не прига-
дую», – розповів журналіст видання, яке під 
час кризи закрилося. Отже, вихід, який знахо-
дять медійники, – не звільнятися, а підписувати 
публікації псевдонімом. 

Журналіст однієї зі щоденних газет України, 
яка, зрештою, закрилася у період кризи, розповів 
нам, що її власник регулярно використовував 
економічні аргументи як причину того, чому по-
трібно бути лояльними до уряду Віктора Януко-
вича. Це підтверджує гіпотезу про те, що прихід 
до влади Партії регіонів та економічна криза мо-
жуть резонувати, коли йдеться про їхній вплив 
на свободу слова в Україні. Врешті-решт, редак-
тор, який описав нам, як власник виховував 
лояльність до влади, пішов із щоденної журна-
лістики: «…Терпимість до цензури обернено 
пропорційна наявності можливостей і вмінь за-
робляти гроші в іншій сфері, де цензури нема: 
у спеціалізованих медіа, рекламі, маркетингу, 
соціальних проектах, медіа-консалтингу. Ниніш-
ня сфера роботи – комерційні контент-проекти – 
відображає мої погляди на речі». Відтік спеціа-
лістів із медіа-сфери респондент вважав неуник-
ним за тих умов, що склалися в 2008–2011 роках 
і тривають донині.

Не лише цей журналіст спокійно розміркову-
вав про те, що криза на медійному ринку спону-
кає задуматися про зміну професії. Якщо треба 
обирати між тим, ставати слухняним виконав-
цем чи змінювати фах, дехто готовий радше зро-
бити друге. Двоє журналістів, котрих було опи-
тано персонально, самі про це говорили, відпо-
відаючи на запитання, які дії своїх колег вони 
змогли б сприйняти толерантно в часи тотально-
го безробіття. Один журналіст зауважив, що че-
рез тиск цензури спробував би змінити роботу, 

але при цьому постарався б залишитися у про-
фесії. 

Журналіст-новинар із досвідом роботи в різ-
них онлайн-виданнях у 2008–2011 роках, одне з 
яких, політично збалансоване й незалежне, за-
крилося через неприбутковість, зазначив, що в 
ідеалі економічні негаразди повинні сприяти 
структуризації медіа-ринку та виживанню лише 
найпотужніших ЗМК, які мають довіру великих 
аудиторій. Утім, в українських реаліях за відсут-
ності великих медіа-імперій із тривалою історією 
виживали далеко не завжди ті, хто був вартий 
довіри й дотримувався класичних професійних 
стандартів журналістики: «Вільні медіа, чиї 
власники – бізнесмени середньої ланки, гинули, 
тобто закривалися, тому що на малий і середній 
бізнес тиснуть. Власники не можуть утримувати 
неприбуткові видання в часи криз. У результаті 
відбувається скорочення хоч невеликих, але не-
підконтрольних владі вільних ресурсів, що тіль-
ки зменшує свободу слова в Україні». 

На його переконання, проти обмежень свобо-
ди слова протестувати варто тоді, коли можна 
змоделювати розвиток імовірного конфлікту: 
«В українських реаліях, коли щонайменше 50 % 
журналістів, за даними опитування Незалежної 
медіа-профспілки за жовтень–листопад 2011 ро-
ку, оформлені на роботі неналежним чином і ма-
ють мізерну зарплату, розраховувати на спротив 
редакційній політиці не є можливим». Проблеми 
з оформленням журналістів на роботу – це окре-
ма велика тема. Вони існували й до кризи, а під 
час неї лише посилилися – з’явилися додаткові 
причини для оптимізації податків. 

Третина журналістів погодилася з тим, що 
економічна криза й авторитарні тенденції в 
2008–2011 роках «завдали подвійного удару по 
свободі слова». Приблизно одна п’ята опитаних 
переконана, що економічна криза не обмежує 
свободи слова, ще для третини оцінити окремо 
вплив економічної кризи або просто важко, або 
це взагалі не актуальна чи не найкраща поста-
новка запитання й формулювання проблеми. Ось 
типова відповідь журналіста одного з провідних 
ділових видань України: «Логічніше говорити 
про обмеження свободи слова в контексті не еко-
номічної кризи, а політичної ситуації, яка скла-
лася в Україні після приходу на президентську 
посаду Віктора Януковича. Обмеження свободи 
стосується насамперед державних ЗМІ, а також 
журналістів, які висвітлюють політичну темати-
ку. Я готую матеріали на економічну, а також 
частково соціальну (освіта) тематику, тому на 
собі не відчула обмеження свободи слова». При 
цьому ті медійники, які володіють нішевим, екс-
пертним чи ексклюзивним знанням, значно впев-
неніше почувалися в часи економічної кризи. 
Знання фактів, трендів, проблем у бізнесі, роз-
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галужені контакти – усе це не знецінилося у 
2008–2011 роках. 

Найяскравіший приклад маніпуляції під час 
кризи пов’язаний із закриттям столичної міської 
«Газеты по-киевски». Це видання свого часу пе-
ребувало на третьому місці в рейтингу щоден-
них газет в Україні. Конфлікт із його власником 
Ігорем Коломойським, як розповіли респонден-
ти, почався після політичної публікації – статті 
про діяльність президента України Віктора Яну-
ковича. Одразу після її виходу власник заблоку-
вав усі рахунки, а пізніше звільнив головного 
редактора та закрив видання, мотивуючи це еко-
номічними причинами, а не критичним матеріа-
лом. Саме починаючи з 2010 року Коломойський 
регулярно використовував економічні важелі: за-
тримував зарплати, блокував платежі після ви-
ходу деяких публікацій.

Шестеро із двадцяти опитаних журналістів 
були готові говорити про самоцензуру як проб-
лему. Один із них визнав, що в його виданні це – 
щоденна практика. Зв’язок самоцензури з еконо-
мічною кризою більшості журналістів не вида-
вався чимось самоочевидним. 

Що ж стосується впливу робочого наванта-
ження на свободу слова, то лише один з опита-
них журналістів визнав, що внаслідок скорочен-
ня можливостей донести інформацію чи нестачі 
часу, потрібного для забезпечення збалансова-
ності матеріалу, у кризові часи страждає свобо-
да слова: «У вцілілих виданнях зменшилися 
кількість сторінок і частота виходу. Це негатив-
но позначається на поінформованості, а як ре-

зультат – і на розвитку громадянського суспіль-
ства». Решта його колег зауважили, що скоро-
чення штатів у редакціях не мало наслідків для 
свободи слова. 

Це опитування є лише спробою простежити, 
на перший погляд, неочевидні й непрямолінійні 
зв’язки між явищами та проблемами. Об’єкти-
візувати його валідність доволі важко. Але той 
факт, що 55 % опитаних визнали, що обмеження 
можливостей працевлаштуватися під час кризи 
на медіа-ринку вплинуло на їхню персональну 
відданість свободі слова, свідчить про існування 
кореляцій. Також 13 із 20 опитаних журналістів 
погодилися, що авторитарні практики політич-
ного режиму Віктора Януковича, з одного боку, 
та економічна криза, з іншого, завдали подвій-
ного удару по свободі слова в Україні в 2010–
2011 роках. І ця тенденція триває. А отже, на ви-
падок криз у медійної системи має бути певний 
імунітет, щоб свобода слова не ставала суто ко-
мерційним товаром, позбавленим аксіологічного 
виміру. Цей імунітет, своєю чергою, залежить 
від ступеня плюралізму й інституційної розви-
неності ЗМК, від наявності великих і відносно 
незалежних медіа-холдингів. Тоді журналісти 
мають ширший вибір для працевлаштування. 
Вартий уваги приклад медіа-системи, що сфор-
мувалася в Польщі. Її ідейний плюралізм, інсти-
туційне розмаїття, політична і фінансова само-
стійність, наявність потужних медіа-організацій 
(“Rzeczpospolita” та “Gazeta Wyborcza”) убезпе-
чують свободу слова від негативного впливу 
економічної кризи. 
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